

LA ALBORADA

DIARIO POLITICO

ADMINISTRATIVO Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES



AÑO II

DIRECTOR,
D. EDUARDO PORTALES.

Domingo 27 de Enero de 1878.

ADMINISTRADOR,
D. RAMON BARRACHINA.

NUM. 152

PRECIOS DE SUSCRICION

En Castellón: Un mes, 5 rs. Tres meses, 15 rs.—Fuera:
Tres meses, 18 rs. Seis meses, 31 rs. Un año, 64 rs.
No se sirve ninguna suscripción si antes no se abona su importe. El pago es adelantado.

Toda suscripción que no se renueva en tiempo hábil, dejará de ser servida, y al efecto se avisará.
A los suscritores: anuncios en la cuarta plana, á 5 centimos de peseta línea. Itemitidos á precios convencionales. Defunciones y aniversarios, 10 reales uno.
A los no suscritores: á 10 centimos de peseta línea de anuncios; á 25 centimos la de comunicados, y á 3 pesetas 50 cént. las defunciones y aniversarios.
Se publica todos los días ménos los lunes y días siguientes á fiestas mayores.

PUNTO DE SUSCRICION

En la administración de este diario, Zapateros 48, donde debe dirigirse toda la correspondencia. En esta imprenta y librería, en la de Jose Armengol, en la de Rovira Hermanos y en la de Venancio Soto, en esta capital.

EQUIPO DE BODA

DE SU Magestad LA REINA DOÑA MERCEDES.

El equipo de boda de la reina Mercedes ha llamado la atención de los inteligentes por su valor real y artístico. Vamos á hacer una ligera reseña de las ropas que constituyen el equipo de boda de la esposa de don Alfonso XII y reina de España.

Figura en primer término, por su importancia, el traje nupcial de raso blanco con delantal plegado en pliegues encontrados y magnífico encaje de punto Alençon que, guarneciéndose por abajo el delantal y sirviendo de nido á una guirnalda de azahar, va á formar todo el guarnecido de la falda entre lazadas y nudos del mismo raso, sembrados de grupos de azahar. Cuerpo alto abierto sobre peto de encajes y manto que repite el mismo adorno.

Vestido de raso junquillo y terciopelo frapé (cortado); la falda y delantal de la primera de las dos telas, con un plegado á conchas por abajo, sujetas con cristal ambar, verdadero trabajo de mérito artístico, y la parte de encima de terciopelo, ocupando el delantal un bordado de felpillas y cristal ambar de un efecto tan rico como elegante.

Vestido de raso negro, cubierta toda la parte de atrás de un zig-zás de encaje Chantilly de gran precio, terminando la cola un *plaston* en triangulo bordado de plata oxidada, ó sea plata vieja y acero: el mismo adorno forma fichú sobre el cuerpo alto y se repite en la manga: delantal bullonado en blés del mismo raso.

Vestido de faya azul pálido, con encaje Chantilly blanco y una guirnalda encima de felpilla de colores pálidos. Manto igual, cuerpo escotado y alto con los mismos adornos y abrigo correspondiente, que tiene algo del *dolman* y de la *aisila*, sin ser ninguna de las dos cosas y si una prenda de distinción particular.

Vestido de raso rosa con encaje de plata, de las fabricas de la viuda de Navarro (antes Margarit), fleco de seda y plata, hecho de artífice español, y pluma blanca, que está en el mismo caso. También lleva manto igual, cuerpo alto y bajo y abrigo correspondiente.

Vestido de raso azul con encaje de perlas y delantal todo francido, que es un verdadero trabajo artístico.

Vestido de faya verde raso y brocatel de raso en el mismo color y brochado menudo, adornado todo el vestido de cenefa de felpillas de colores naturales y bellotas colgando de seda verde y oro.

Vestido de raso granate, forma princesa, sin mas adorno que la botonadura de rubies, que le cierra en todo su largo. Nada mas sério y distinguido que esté traje.

Bata-peinador de cachemir y terciopelo cortado azul pálido, abierto el cachemir como un segundo traje sobre los delanteros de terciopelo y adornada de encajes de Bruges.

Hay además otros varios que serian de prolija enumeración, citando, sin embargo, uno de raso bordado verde oscuro, con pasamanería y borlitas microscópicas de colores, vestido de gran mérito por su hechura; otro gris perla y terciopelo cortado negro sobre fondo gris, combinación de mucho gusto de ambas telas en forma princesa; otro de baile, tul blanco con deliciosas guirnalda de flores rosa y algunos más que compiten con los ya citados en gusto y en riqueza.

Todos esos trajes llevan su cola interior

con plegados de Valenciennes; han trabajado en ellos mas de treinta mujeres.

La ropa blanca, es otro modelo de buen gusto y elegancia. Se han hecho doce docenas de toda clase de prendas, en las que en medio de las riquezas de telas y adornos, dominan una sencillez y severidad que hacen honor á las personas que lo han dirigido y á la princesa que lo ha encargado.

Las camisas llevan todas el adorno en redondo, hecho entredoses de encaje y entredoses bordados, muchos á mano, que representan un trabajo de gran valor, y todas ordenadas por docenas á distintas cifras cada una y con la corona real todas ellas, dando una nueva muestra de que si en poco nos aventajan los franceses, hoy en bordados en blanco no tienen nada que enseñarnos.

Los pantalones de batista, lo mismo que las camisas, llevan en el bajo el adorno correspondiente á ella; y en enaguas cortas y largas hay cenefas, volantes y encajes de gusto y riqueza. Las camisas de dormir, cerradas con botones hasta abajo, llevan pecheras de preciosas combinaciones, y los peinadores, de forma princesa, ostentan bordados y encajes, no careciendo ni aun estas prendas de la cifra, que microscópicamente parece quererse ocultar entre los adornos.

En medias de seda calada, seda lisa é hijo de Escocia, hay mucho y rico, y en pañuelos de la mano verdaderas maravillas y bordados hechos por manos privilegiadas; estos van ordenados por cajas á medias docenas, y las cifras de cada uno de ellos son de un gusto caprichoso en el dibujo y admirablemente ejecutadas.

El zapatero encargado de las botas y zapatos ha hecho para cada uno de los trajes, y en las mismas telas; botas y zapatos verdaderamente artísticos, teniendo la particularidad todo este calzado de no llevar apenas tacón ni mas que una tapa algo alta, por encargo especial de la infanta.

Las nuevas habitaciones prevenidas para SS. MM. están alhajadas con esquisito gusto y riqueza.

El saloncito de entrada á las habitaciones del rey está estucado con filetes de oro y amueblado elegantemente.

La saleta que dá acceso al salon del trono está forrada de seda carmesí con mármoles dorados. Los muebles son dorados y los bronces también dorados á fuego. Tiene una magnífica araña en el centro, y las paredes ostentan cuadros figurando paisajes.

La antecámara nueva se halla forrada de terciopelo azul de Génova, con las iniciales salientes A. B., entrelazadas, y flores de lis.

Contienen sus paredes retratos al óleo de la real familia, y sus ricas consolas sostienen bustos de mármol de Felipe V, Carlos III, don Francisco y doña Isabel.

La cámara está formada de terciopelo carmesí de Génova sobre raso amarillo. En el centro hay un hermoso velador de primorosos mosaicos, y pende del techo una artística y colosal araña de bronce dorado á fuego. Sobre las consolas descansan los bustos de mármol de Carlos III, María Luisa, María Cristina y Fernando VII. Completa la grandiosidad de esta pieza seis grandes y magníficos espejos.

El antedespacho de S. M. el rey está forrado de raso cardenal.

El antesalon del consejo y del salon de tapices; que comunica con las habitaciones

de la reina, es verde conteniendo cuadros antiguos y joyas y alhajas de mucha estima.

El salon de tapices merece citarse por la riqueza incomparable de los mismos.

Preside el salon del consejo un retrato al óleo de Felipe V, sobre una despejada y artística chimenea. Las paredes están forradas de cuero de Venecia, con adornos de relieve de estilo del renacimiento.

Las colgaduras, portiers y asientos de las sillas son de raso amarillo con aplicaciones de terciopelo carmesí. El mobiliario es de la época de Enrique II, y está hábilmente tallado por don Antonio Jorge.

El gabinete de estudio y biblioteca es de estilo Luis XVI. Sobre la mesa, se ven á la derecha los retratos de la reina Mercedes, de la princesa de Asturias, de la reina Isabel y del rey don Francisco, contenidos en lindos cuadros, sostenidos por pequeños atriles.

La alcoba del rey está forrada de preciosos tapices de gran estima, y las banquetas y camas son del mismo primoroso tejido. El tapiz que sirve de colcha y los pabellones del dosel son prendas de gran valor.

La pieza de vestir está estucada de blanco y contiene un lindo lavabo y un baño de mármol.

La pieza de paso á las habitaciones de la reina está estucada de blanco con tableros oscuros, y contiene solo frente á una chimenea de mármol dos divanes con telas arabescas.

La sala de tapices comunica también con las habitaciones de la reina. La pieza que dá acceso está forrada de seda azul celeste, con muebles y cuadros á lo Luis XVI.

Sigue á aquella otra pieza de paso, amarilla, con cenefas de terciopelo carmesí.

Se entra despues en un saloncito carmesí, con cuadros de mucho mérito y antigüedad, y en el centro se halla un velador con preciosos adornos sobre cristal.

La pieza que desemboca en la alcoba de la reina Mercedes es de color gris, rameado de color oscuro.

La alcoba de la reina es de estilo Luis XVI; las paredes están forradas de *Lampás rosa*, en franjas y pequeñas flores.

La cama es de ébano y bronce dorados á fuego; entre los adornos del frontispicio descuellos un elegante medallón con las iniciales M. O. enlazadas. Las colgaduras del pabellón y las de los balcones son de *Lampás rosa* y forro de raso celeste.

El mobiliario es riquísimo y digno de la pieza de que nos ocupamos.

Del centro del salon descende una magnífica lámpara de bronce y cristal.

Las piezas destinadas á lavabo y baño y la de vestir son elegantes.

Por el ministerio de fomento se han publicado en la *Gaceta* tres reales decretos:

Reorganizando la enseñanza agrícola;
Autorizando á los rectores y demás jefes de la enseñanza pública para declarar la validez de matrícula de cursos anteriores y conceder las extraordinarias en el presente curso, y

Concediendo varios títulos académicos y profesionales y diplomas de honor á los alumnos más distinguidos de los establecimientos públicos de enseñanza.

Quando hacia tres meses que la redacción de este periódico se veía privada de la ilustrada cooperación de nuestro amigo don Domingo Calbo, y cuando á decir verdad ya nos habíamos resignado á no recibir ningún trabajo de los que solian honrar las colum-

nas de LA ALBORADA, nos sorprendió dias pasados el siguiente comunicado que ha visto la luz pública en el *Diario de Castellón* y que nosotros publicamos hoy.

«Señor Director de LA ALBORADA.

Muy señor mio y amigo: Habiéndome separado de esa redacción hace algun tiempo, y no teniendo ningun género de solidaridad con sus patronos é inspiradores; cumplo hoy á mis propósitos y á mi situación liberal independiente hacer esta declaración en su ilustrado diario, á fin de evitar todo género de responsabilidades.

Con esta seguridad se ofrece de usted su seguro servidor q. b. s. m., Domingo Calbo.

Castellón 24 de enero de 1878.»

No habiendo este diario cambiado de política, siendo como tenemos dicho en distintas ocasiones periódico de coalición dispuesta siempre á amparar y proteger todos los intereses legítimos que se consideren lastimados, no sabemos qué acontecimiento reciente pueda motivar la nueva actitud de nuestro amigo; pero sea aquel el que quiera respetamos su resolución y nos complace hacerla pública por lo que pueda convenir, como él mismo nos dice, á sus propósitos y situación *liberal independiente*.

En el periódico constitucional *Los Debates* del 23 del corriente leemos lo siguiente: «Algunas personas parecen como extrañar mucho se halle el señor Polo en el partido constitucional.

Recuerdon, si desean juzgar con acierto, lo manifestado por el señor Polo en sus discursos *ministeriales* de la primera legislatura, y en los de oposición en la última, y verán ser lógico y *debido* pertenezca hoy el señor Polo á las filas constitucionales.

Liberal conservador en todas las situaciones, cuando el señor Cánovas, conteniendo la reacción, proclamó, al comenzar el reinado de S. M. Alfonso XII, principios liberales conservadores, juzgó que por todos sus antecedentes debía con resolución seguirle.

Así lo hizo, pero reconociendo siempre dirigirse el partido constitucional hacia el fin á que proclamaba dirigirse el señor Cánovas, y manifestando sus simpatías por este monárquico, dinástico y liberal partido.

Tanto era así, que no tan solo nunca le atacó ni zahirió desde los bancos ministeriales sino que, presidiendo la comisión de las leyes orgánicas, manifestó que, si dejaba de pertenecer á la mayoría, era su ánimo sentarse en los bancos de los constitucionales.

Ahora bien; el señor Polo juzgó que á pesar de haberse con hechos y palabras solemnes manifestado el señor Cánovas resuelto en los primeros tiempos de su gobierno á seguir los principios liberales conservadores, habia ido desviándose y cejando de su propósito y andando más y más hacia un sistema anti-liberal y reaccionario.

Hizole así oposición en la legislatura última, y fijándose más de una vez en su manera de preparar é influir en las elecciones, bastante, en concepto del señor Polo, para hacer ilusorios los derechos en que se funda el régimen parlamentario.

Cerrada la pasada legislatura, ha continuado el señor Cánovas en sus tendencias anti-liberales, pareciendo como si los desdenes y ataques de los que se creen los con justicia llamados á realizarlas en el poder, excitaran su emulación para resueltamente acentuarlas.

Ante ello, debiendo el señor Polo, si quiera tenga por muy modestas sus facultades, seguir en su oposición al ministerio, y creyendo que para obtener alguna eficacia no cabia fuera aislada, sino que debía hacerla en las filas de un gran partido, ha desado formar en las constitucionales.

Al obrar así, juzga responde á las mismas ideas, á los mismos sentimientos y los mismos deberes que le impulsaron á dar su apoyo al señor Cánovas en tiempos anteriores, y juzga ser firme y constante en sus opiniones y conducta, más consecuente aún

que cuando esperaba uno y otro día, sin dar ninguno muestra de oposición, ver si el señor Cánovas volvía á sus primeros propósitos liberales, de los que con evidencia se apartaba; mucho más consecuente en sus opiniones y conducta, con diferencia absoluta que los liberales en épocas anteriores, hoy auxiliares más ó menos ostensibles de una política reaccionaria.»

No es solo el señor Polo el que piensa y el que habla de esta suerte. Pronto, muy pronto imitarán su conducta, á menos que estuviesen cegados por la pasión, cuantos creen que solo la sinceridad del sistema representativo y la pureza y recta aplicación del sistema parlamentario, pueden dar estabilidad y prestigio á las instituciones y confianza y normalidad al país.

FIESTAS REALES EN CASTELLÓN

RESUMEN.

Pasaron las fiestas y hemos vuelto á nuestra vida habitual y monótona.

El anunciado programa se ha llevado á efecto con ligerísimas variaciones que no merecen mencionarse.

Las campanas, que ni siquiera guardaron luto por la muerte repentina y reciente del campanero, se han encargado de rompernos la cabeza, moviendo un estrepito difícil y penoso, especialmente para los que viviendo cerca del campanario no han podido dulcificarse con la distancia, el fragoroso sonido de tan desapacibles instrumentos.

La iluminación oficial ha sido en el primer día bastante espléndida, llamando la atención el gobierno civil y militar, cuartel de la guardia civil, carabineros é infantería de la guarnición, cuyas fachadas, alumbradas con aparatos de gas, vasos de colores y faroles á la veneciana, ofrecían un aspecto agradable que atraía las miradas de los transeúntes.

La iluminación particular, peor que la caña de azúcar resintiéndose de las inclemencias del tiempo y del frío glacial que experimentamos. Por eso apenas se vió en las primeras horas de la noche del 23 algún farol, que dejó de alumbrar á los pocos momentos.

Las músicas que tocaron en la plaza de la Constitución y por las calles bastante concurridas.

Con asistencia del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia y demás funcionarios del orden civil y judicial, se inauguraron en el primer día las obras de ensaño de la casa de Misericordia.

Las generaciones videras se encargarán de la ejecución de este pensamiento que nuestra diputación ha legado á la posteridad.

No reseñaremos una por una todas las fiestas porque ya lo están en los tres últimos números de nuestro diario; solo nos proponemos tan solo hacer un ligero resumen para condensar en el todo lo que ha sucedido, cumpliendo lo que teníamos ofrecido.

Y llevando á cabo nuestro propósito, hemos de hablar con alguna extensión de la función regia dramática verificada en nuestro teatro en la noche del 23:

Debemos un recuerdo de gratitud á los aficionados que la ejecutaron y á las artistas que les acompañaron en su desempeño.

El señor Bosch es un verdadero actor y ha hecho todas las condiciones y recursos de conocimientos dramáticos en el desempeño del papel de protagonista en el conocido drama de Gil y Zárate *Guzmán el bueno*. Entonación adecuada, voz fuerte y vibrante, actitudes apropiadas, dijo su papel con la vehemencia y la pasión de que debía estar poseído en aquellos momentos de suprema angustia el héroe castellano.

El señor Bosch no es un aficionado, es un verdadero actor que ha penetrado en los misterios del arte y que sabe salvar las dificultades que se le presentan.

La esposa de Guzman y la hija del infante don Juan, bien, con decir que han sido desempeñados estos papeles por las señoritas Colom y Selma, que salieron airosas en la prueba á que se sometieron.

La señorita Colom, con esa ductibilidad de carácter, con esa aptitud que la hace tan á propósito para la representación de cualquier personaje, por difícil que sea, dió al que tuvo á su cargo todo el brillo de la verdad y el sentimiento de ternura que es susceptible, mereciendo con justicia la aprobación del público.

El señor Monserrat, desempeñó su parte con naturalidad y despejo, y contribuyó de la manera mas eficaz al resultado obtenido.

Los demás aficionados, recordando entre

ellos al señor Benito, hicieron aprovechados esfuerzos para conseguir, como conseguimos, que la función mereciese los aplausos que con justicia se le prodigarón.

Roucar despierto, conocida pieza en un acto, entretuvo agradablemente los espectadores.

El señor Monserrat en su papel de marido juntamente con el que desempeñó el papel de asistente, cuyo nombre no recordamos, mantuvieron con su gracejo y con sus inmejorables maneras la hilaridad del esbozo público que pasó un rato delicioso.

Nosotros, desde las modestas columnas de nuestro diario, haciendonos eco de la opinión general expresada con la mayor efusión y espontaneidad por los convidados á tan notable fiesta, enviamos á los aficionados que con tanta inteligencia desempeñaron su compromiso, la seguridad mas cumplida de las simpatías y agrado con que han sido recibidos sus esfuerzos.

Y siguiendo nuestro resumen, diremos, que en el segundo día (24) se repitieron los vuelos consabidos, se celebró en la iglesia parroquial el anunciado *Te Deum*, se repartieron bonos á los pobres, y se verificó, con regular concurrencia á causa del mal tiempo, el baile campestre frente al cuartel de san Francisco.

En el tercer día no ocurrió nada notable mas que la corrida de toros estensamente detallada en nuestra revista de ayer.

La gente, pues, se ha divertido; ha corrido el dinero, y no nos hemos acordado en estos días ni de la miseria con que nos amenaza la falta de lluvias, ni de las desdichas que ha de ocasionarnos el inevitable aumento de los presupuestos.

SECCION DE NOTICIAS

Se ha pedido á los pueblos, por la inspección de instrucción primaria de esta provincia, noticia de las escuelas privadas de todas clases, sexos y grados, que actualmente existen en la misma.

El excelentísimo ayuntamiento, por conducto del señor alcalde, don Catalino Alegre, tuvo la atención de invitar para las corridas de toros que se verificaron en la plaza de la Constitución, al colegio de abogados de esta ciudad, ofreciéndole sus balcones, para asistir al espectáculo.

Debemos manifestar al señor alcalde, la gratitud del colegio, por una atención tanto mas notable, cuanto casi siempre se ha omitido, en todas las solemnidades oficiales, dar á una corporación tan importante y tan respetable, esta muestra de consideración y de diferencia, que tiene despues de todo, reconocido derecho.

La consabida condona ha sido ya resuelta por la superioridad, de modo, que de nada nos ha de servir la ley con este objeto promulgada. Los ayuntamientos se quedarán sin el único ingreso con que pueden contar para ir pasando mal y de mala manera; la administración embargará aquellos ingresos, y los pueblos formarán los correspondientes expedientes, para que se les aplique la condona cuando ya no la necesiten por haberse muerto de hambre.

Y entre tanto, pidamos pan para los maestros desatendidos, dinero para las obligaciones pendientes, y enviemos á presidio á los municipios que es lo mejor que puede sucederles para salir de una vez para siempre de las casas consistoriales.

¡Creerán ustedes que casi nos dán lástima los hijos del corral de Falcó; En el pecado han llevado la penitencia. ¡Pobrecitos!

Han regresado ya á sus respectivos pueblos muchos de los forasteros que con motivo de las fiestas reales habían venido á esta Capital, notándose que ha cesado la animación que estos días se advertía en muchas calles en donde se les veía formando grupos.

Anoche en el café de España dieron un baile los sargentos de la guarnición, viéndose con este motivo muy animado aquel establecimiento que vá mejorando de un modo notable, debido al interés que tiene por sus parroquianos su nuevo dueño Vicente Marmaneu.

El número de defunciones que en el pasado año ha habido en Onda es el de 103. De estas, 51 han sido de personas adultas y 52 de párvulos, pecteneciendo al sexo masculino 51 y 52 al femenino. Los nacidos fueron 210, 108 de los primeros y 102 de los segundos.

Ayer quedaron ya sin adornos las fachadas de los edificios públicos que han sido visitados estos días por todo el vecindario y forasteros, contemplando la variedad del decorado y distintas iluminaciones que han lucido estos días.

Anteanoche hubo baile de confianza en la sociedad del casino antiguo, viéndose sus salones sumamente concurridos.

Ayer á las dos de la tarde tuvo lugar la anunciada corrida de toreros que habían organizado los sargentos de la guarnición de esta plaza para aumentar los festejos de estos días.

La plaza estaba ya á dicha hora completamente llena no permitiéndose la entrada á nadie porque no podía materialmente caber.

Despues de la conocida marcha de Pan y Toros á una señal de la presidencia salió la cuadrilla que llamó vivamente la atención por la gallardía y apostura de los aficionados toreros. Recojida la llave por el aguacil que lo era tambien un sargento, apareció un torete vivaracho y de muchos pies, al que Candido Bañolas y Juan Moro le pararon los pies con los capotes. Este último y José Jimenez Lopez le colgaron con mucho arte unos palitroques, despues de haberle picado Celestino Domenech y Juan Trigoni, mandándole á descansar Francisco Gimeno Lopez á la tercera estocada en que lo intento. El público aplaudió con entusiasmo á la cuadrilla y se llevó el redondel de cigarros.

El segundo torete era mas tierno y no dió tanto juego como el primero, rematándole Rafael Barrios el que demostró grandes conocimientos en el toreo; siendo de sentir que el animal no fuera de mas intención pues hubiera podido lucirse mas este diestro.

El aficionado de esta capital conocido por *el escola* se portó, pero muy rebien.

Los demas toros hasta el numero de seis entretuvieron agradablemente al público que supo agradecer la manera deferente como había sido obsequiado por los sargentos, prodigándoles los aplausos y los elogios que nosotros declaramos que fueron muy merecidos.

A las cuatro y media termino la funcion.

En el pueblo de Castelnovo hubo en la noche del 21 del actual una reyerta entre varios vecinos de antecedentes sospechosos y en estado de embriaguez, resultando dos de ellos heridos, uno leve y otro grave, habiendo fallecido este último á consecuencia de las heridas. El alcalde ha detenido á Mariano Gimeno Soriano y á Francisco Minguet Perez, el primero herido por el segundo y esté autor de la muerte de Miguel Conde.

La circunstancia de ser dichos sujetos como llevamos dicho de antecedentes no muy recomendables, ha hecho que en el pueblo no haya sido muy sentida esta desgracia.

Un teólogo, intransigente con el bello sexo, decía que los ángeles malos no fueron precipitados al infierno, sino lanzados á la tierra, para que, aposentándose en el cuerpo de las mujeres, contribuyeran poderosamente á la condenación de los hombres. Ya daríamos nosotros algo bueno por aposentar en nuestros cuerpos á tan hechiceros diablillos.

Un periódico francés ha dado cuenta de un caso de rabia verdaderamente raro, y cuya víctima ha sido un joven veterinario que cometió la imprudencia de hacer la autopsia de un perro muerto de rabia.

El desgraciado joven tenia algunas es-

coriaciones en las manos, y á pesar de esto, puso los dedos en contacto con la saliva de la cavidad bucal del perro. De esta suerte se le inoculó la rabia, causándole la muerte á los tres días.

Durante sus accesos convulsivos, se recurrió sin éxito á las inyecciones subcutáneas é inhalaciones de cloroformo. Únicamente por medio de la electricidad consiguió calmar un tanto sus padecimientos. Aplicábase uno de los polos de un aparato de inducción á la nuca del enfermo en la region bulbaria, y el otro á la planta de uno de los pies. Bajo la influencia de la corriente, el enfermo experimentó inmediato alivio, que le permitió hablar y beber. Como la acción continua de la corriente produjo un vivo dolor, hubo que interrumpirlas, reapareciendo nuevamente las convulsiones. Una nueva aplicación de la corriente eléctrica produjo la calma.

Al fin, despues de una lucha de dos días sobrevino la muerte, á consecuencia de una paralización de los músculos cardiacos

Un caso semejante original ha ocurrido en la capital de los Estados-Unidos:

Vivia un inglés con la inexplicable ocupación de que, durante su vida, ninguna mujer le había de besar. Por espacio de mucho tiempo le han venido haciendo grandes apuestas para hacer infringir al inglés este raro voto. Últimamente, varias señoras se desafiaron con otras amigas al efecto indicado, y una de ellas, deseosa de ganar cinco mil dollars de apuesta, se escondió tras de una esquina de la calle donde todas las noches pasaba el héroe de la fiesta, y allí, al dar la vuelta éste, comió su acción la intrépida señora.

El inglés, no pudiendo resistir la desesperación que se apoderó de su ánimo, se suicidó á los tres días, metiéndose una larga y afilada navaja por el mismo sitio donde recibió el ósculo.

Esto es completamente una inglesada.

Segun *El Porvenir* de Leon, al practicarse el día 6 en el ayuntamiento de Vegas del Condado la rectificación del alistamiento, se alteró el orden hasta el punto de ser insultada y maltratada la autoridad local, cometiendo los amotinados porción de abusos y atropellos. La guardia civil acudió á restablecer el orden.

Dice un periódico:

«En Suecia las setas forman parte importante en el alimento de la población. Allí recogen todas clases sin distinción, sean venenosas ó no, las ponen en un jarro con sal comun, de igual manera como se conservan otros alimentos; pasado un mes las sacan, las lavan, y entonces todas son buenas para comer. Es verdad que con lo venenoso se pierde algo del fino sabor, pero conservan un gusto bastante bueno, y lo que es mas importante, todas sus facultades nutritivas; harto conocido es que las setas contienen gran cantidad de materia nitrogenada bastante para poder sustituir en muchos casos á la carne.»

Los diarios catalanes siguen haciendo indicaciones sobre una enfermedad que ataca en aquellas provincias á los naranjos, pero que no explican en qué consiste. Últimamente leemos en uno de ellos estas líneas:

«En Tiana, provincia de Párcena, los árboles frutales, especialmente los naranjos, están sufriendo las terribles consecuencias de una enfermedad, que los hace casi improductibles. Como el fenómeno está pegado en la corteza del árbol, no pueden emplearse procedimientos fuertes, por el temor de dañarle, así es que no han dado resultado alguno los diferentes medios empleados para su curación.»

Hemos recibido el número 6 de *La Naturaleza*, elegante publicación destinada á vulgarizar las ciencias naturales. El sumario es el siguiente:

El titi pigmeo.—Telegrafía submarina: La destrucción de los cables.—Tehuantepec.—

Empleo de las materias...
—Experimentos sobre...
—La población...
—Primer experimento...

Los grabados que...
—El titi...
—Pholgyorum tincto...

—Vista...
—La...
—Llan...

—Llan...
—Llan...
—Llan...

—Llan...
—Llan...
—Llan...

RECUERDOS

—Llan...

—Llan...
—Llan...
—Llan...

ESPECTA

TEATRO P

—Llan...

—Llan...
—Llan...
—Llan...

DIARIO C

—Llan...

SECCION DE

—Llan...

Empleo de las materias tintóreas y extracción del añil entre los antiguos orientales. — Experimentos sobre los efectos producidos por las corrientes eléctricas de tensión elevada. — La población de Francia. — Análisis espectral de los cometas. — Miscelánea. — Primer experimento del teléfono en París.

Los grabados que contiene este número son notabilísimos. Hay en él quince y son los siguientes: El titi pigmeo. — Mapa de los cables eléctricos de la costa del Brasil. — Pedazo de hueso hallado en un cable eléctrico y aspecto del cable deteriorado. — *Tetredo norvegica*. — *Limnoria lignorum*. — *Rhynus chlorophorus*. — *Indigofera tinctoria*. — *Phytogorum tinctorium*. — Visita exterior de una indigoteria de Killinur (costa de Coromandel). — Vista interior de la indigoteria de Killinur. — Tinte en azul de las telas llamadas *guineas* en Pachuampett (costa de Coromandel). — Llama producida sobre el agua destilada por una corriente eléctrica de tensión elevada. — Chispas globulares ovoideas y figuras luminosas producidas sobre el agua destilada por una corriente eléctrica de tensión elevada. — Corte del teléfono.

A pesar del lujo de *La Naturaleza*, y de publicarse todos los sábados, su suscripción sólo cuesta 80 reales al año en toda España. 100 pt. en Portugal. — El que desee un número para ver detenidamente sus condiciones, puede pedirlo por correo a la Administración, Pizarro, 15, Madrid, que se le remitirá gratis.

RECUERDOS HISTORICOS.

Efemérides de la provincia de Castellón de la Plana.

Día 27 de enero. — 1459. — Juan II previene a la ciudad de Segorbe nombre síndicos y procuradores para que concurren a las cortes generales que se han de celebrar el día 13 de febrero en Valencia.

P.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy.

- 1.º Sinfonía.
 - 2.º El drama en cinco actos
La hermana del Carretero.
 - 3.º La pieza valenciana
Mentiroso ó el tío Lepa.
- Precios los de costumbre.

DIARIO CRISTIANO

SANTOS DE HOY. — San Hipólito, Presbítero.

SECCION DE LITERATURA

CIENCIAS Y ARTES

Sentimientos y sensaciones.

Continuación

Los sentimientos están universalmente reconocidos, pues hasta los que sostienen que todos son sensaciones, al decirlo ya dicen que se sienten; ¡benditos sean, pues, y ojalá que su llama vivificante alumbrase siempre los corazones de la humanidad!

Pero, ¿y qué son los sentimientos? Yo que afirmo que sin ellos no debe existir el hombre, observo que hasta ahora no he dicho una palabra de lo que son. Pero es difícil, muy difícil el definirlos.

Nadie hasta ahora ha podido decir lo que es el alma; nadie lo ha definido: los sentimientos, á mi entender, son un complemento, una parte de esta; ¿cómo, pues, definirlos sin conocer el todo de que forman parte? ¿cómo decir lo que son?

Preguntadle al artista: extasiado en la contemplación de una obra de arte, de una obra maestra, resumen quizás de sus aspiraciones, realización de sus ideales, siente algo en su interior, siente una complacencia íntima, un bienestar secreto que le hace gozar grandemente.

Ese hombre siente, tiene el sentimiento de

to y mártir, y santa Sabina, viuda, matrona romana.

CUARENTA HORAS en san Agustín.

AVISOS OFICIALES

Orden de la plaza del 26 de enero de 1878.

Mañana la fuerza franca del regimiento de Burgos, oirá misa en la iglesia mayor de esta Capital á las doce y media de la misma, oficiada por el capellán del mismo cuerpo. La música de este regimiento tocará de 3, á 5 de la tarde en el paseo de costumbre. (Si el tiempo lo permite).
El brigadier gobernador, Alemany.

Servicio de la plaza para el 27 de enero de 1878.

Parada, Burgos. Principal, Otumba. Jefe de día, el Comandante de la reserva de Castellón, don Antonio Gomez Merino. Visita de hospital y provisiones, primer capitán de la reserva de caballería de esta capital. Sargento de vigilancia y paseo de enfermos, la reserva de infantería de Castellón.

El capitán teniente encargado del servicio, Centeno.

BOLETIN COMERCIAL

BOLSA DEL DIA 24.

Renta perpétua interior.	12'80
Idem id. exterior.	13'10
Subvenciones de F. C.	24'60
Bonos del Tesoro.	70'10
Billetes hipot. del B. de E.	211'00

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE «LA ALBORADA»

Señor director de LA ALBORADA.

Madrid 25 de enero de 1878.

Ayer no escribí ¿para qué? Hablar de política en estos momentos fuera hablar de los imposibles, profetizar cambios políticos, disgustos á Cánovas ó premios á los constitucionales, exponerse á ser tenido como un loco; Madrid entero no se ocupa de otra cosa que de presenciar los festejos con que se solemniza el regio matrimonio y sería quererle mal pretender que apartase su vista de los hermosos arcos que adornan las calles y de las doradas carrozas que por las dichas calles circulan á todas horas, para que la fijase en la silueta pavorosa que presenta el ministerio en estos días que se llaman no sabemos con qué motivo los últimos de su dominación.

Los madrileños se remontan con la imaginación á aquellos tiempos que no llamaré benditos por que no lo eran en que la mas

lo bello, y, sin embargo, no sabrá decirnos lo que son sentimientos.

Preguntad al amante: ¿en la presencia de la mujer querida ese hombre cree que no existe para el más mundo, vé en ella toda su vida, se embriaga mirándose en sus ojos; y este, á pesar de que posee el sentimiento del amor que cubre con un risueño manto su corazón, tampoco podrá decirnos lo que son.

¿Será quizás porque los ejemplos de estos sentimientos son agradables y producen tanto placer, que dejan al entendimiento sin fuerzas para pensar en lo que puede ser el movimiento interior del alma? Creo que no: primero, porque para pensar se necesita sentir, y además porque los sentimientos que más llenan las condiciones que para mí los hacen tan aceptables, son aquellos que nacidos en el corazón, se educan en el entendimiento, y se perfeccionan con la imaginación. Pero por si esta fuera la clave de la dificultad, veamos ejemplos más sombríos.

Veamos si el hombre que acaba de perder un hijo, si este que en esos momentos nota desgarrarse su corazón y cree morir también, puede decirnos algo que nos ilumine: Nada: á pesar de que *siente*, y acaso más que nadie, aunque tiene el sentimiento del dolor, uno de los más terribles, pero también de los más benéficos, pues por medio de él puede el alma desahogar sus penas; á pesar de todo, tampoco sabrá lo que son sentimientos.

Y lo mismo nos sucedería si acudiéramos al militar, al que vá á emprender una obra

distinguida nobleza entreteníase en juntas y torneos y el acontecimiento mas insignificante era pretexto para construir un elegante circo en los poéticos jardines del Buen Retiro; oyen hablar gozosos de corridas con caballeros en plaza; se entusiasman con las iluminaciones y los espectáculos gratis; y ante la perspectiva, en estos momentos casi realidad, de corridas de toros que duren todo un día, no les faltaba mas que ver á Pepe-Hillo por la Carrera de san Gerónimo ó la puerta del café Imperial, para mirar con desprecio á todos los pueblos del globo y decirles orgullosos: vosotros tenéis sabios eminentes, protegéis la literatura, dais á los escritores la consideración que se merecen, pero ¡qué vale eso ante diez y ocho cuadrillas de toreros completas que nosotros podemos presentar y mandaríamos á la exposición de París si no fuese por el temor de que nos las arrebataseis!

Y no les faltaría razón. Los españoles son siempre fieles á su bandera. El lema de sus costumbres está en las dos palabras (pan y toros) y no quieren perder los toros ya que no les sea posible tener seguro el pan....

¿Pero á qué hablar de pan? Llevemos nuestra mirada á mas alto ideal y si la imaginación se niega á protegernos, pidamos auxilio, previo el permiso de la diputación provincial, al aeronauta Mr. Godard que ayer se remontó en un globo, tal vez por que fastidiado de lo difícil que es el tránsito estos días por las calles de Madrid y queriendo verlas en conjunto jugó lo mas conveniente disputar á las nubes el monopolio de vernos en nuestro verdadero tamaño.

Esto creyeron despues de vista la ascension las cien mil almas y me quedo corto, que asistieron el Campo del Moro, sitio donde el globo estaba anclado, porque aeronautas mejores que Godard han presentado al público los empresarios de la plaza de toros para coronar las corridas de novillos, pero la diputación provincial de Madrid no debía pensar lo mismo cuando se atrevió á anunciar este que nos permitimos llamar *camelo* y valga la palabra, como el mas importante entre los festejos señalados para el día 24.

La *Correspondencia*, que estos días todo lo vé de color de rosa, hace una descripción poética y á mas de poética cursi del suceso, pero la verdad es que la diputación provincial se ha lucido.... por no perder su costumbre.

También se lució la comisión del ayuntamiento encargada de preparar los fuegos artificiales que anoche hubo en dos sitios distintos de Madrid; junto la puerta de Cibeles y en la puerta de Bilbao.

Si no fuese ya costumbre generalizada la de calificar todos los sucesos y cosas que á nadie satisfacen con las palabras «es función de pólvora;» la de anoche hubiera hecho nacer la frase, tan mala fué y tan ridícula.

Con razon los festejos públicos se ven cen-

que le inmortalice, al músico, al poeta, al pintor: todos *sienten*, todos notan algo en su interior, pero ninguno podrá sacarnos del apuro.

Pero fuerza es decir algo sobre lo que, son, fuerza es coger, por decirlo así, esa esencia invisible, y darle forma, hacerla férrea para que pueda ser analizada; y esta es tarea harto difícil y con mucho superior á nuestras escasas fuerzas.

Los sentimientos son la esencia íntima del alma: en el alma; del alma; son un movimiento interior potente irresistible, que nos mueve en diferentes direcciones y que llega al entendimiento para que este sedecida á obrar ya en un sentido ya en otro!

Pero tampoco así está clara la idea. Los sentimientos no pueden definirse, se *sienten*, no se expresan; en una palabra, los sentimientos son.... los sentimientos.

Y la verdad es que existen, y que con ellos tiene siempre el hombre un asidero, un manantial inagotable donde aliviar sus penas y dolores; donde recrearse cuando son alegrías lo que embargan su sér.

Ellos son el germen de las buenas acciones, ellos manifestados en diferentes formas son base unas veces de la familia, otras de la caridad; ellos nos animan en las grandes empresas; ellos nos consuelan en nuestras aflicciones; ellos crean el amor, la amistad; ellos, en fin, son el complemento de la vida del hombre.

surados por muchas personas amigas del acontecimiento que los festejos vienen á solemnizar. Se gasta mucho dinero, dicen, y no luce. Esa suerte han corrido los fuegos, han costado mucho, han lucido, eso nadie puede negarlo, pero tan mal que el alcalde de cualquier villorio de la noble España, ordenaríalos mejores para celebrar la boda de una hija suya.

Entre los espectadores se oían muchos y muy graciosos comentarios.

Uno de Albobendas:

—Chiquito, mia, mia, y pa esto hemos vino á Madrid. —Pues si en el pueblo los hace mejor el hijo del tío Rejoncillo.

Uno de Madrid:

—Calle usted, hombre, esos son los fuegos artificiales, los rejoncillos son mañana.

Motivo habia para censurar los fuegos, cohetes, que como culebras de fuego se retorcián en el azul horizonte; ruedas de colores que ni eran redondas ni rodaban; combinaciones de luz que el público silbaba y debían poner al polvorista verde; bombas sin estampido, y para fir de fiesta un castillo que parecia una decoración vieja de teatro.

Esa función de fuegos artificiales es un cohete, decía un amigo á otro, queriendo calificarle en una frase.

No, contestó el otro, esa función ha sido un *petardo*.

La puerta del Sol ha estado iluminada con globos de luz eléctrica que proyectaban sus resplandores en la hermosa fuente que hay en dicho sitio y de quien un distinguido escritor dijo que era un río puesto de pie.

Los globos de luz eléctrica han dejado mucho que desear, y sin embargo, la prensa ha discutido antes sobre el sistema de luz eléctrica que seria mas conveniente.

De esta discusion no puede decirse que ha nacido la luz.

Porque con ella y con los globos de luz eléctrica hemos estado espuestos á quedarnos á oscuras.

El Corresponsal.

ULTIMA HORA

DESPACHOS TELEGRAFICOS

(AGENCIA ESPECIAL).

Madrid 26, 5-45 tarde.

Las fiestas concluyen mañana, sin que nada haya venido á turbar el orden, que ha sido en todos estos días admirable.

La «Gaceta» publicará mañana la relación de gracias concedidas con motivo de régio enlace.

Imp. de la viuda de Perales é hijos.

Y pueden ser así, tan buenos, y que solo produzcan ventajas; pero como muchas veces nacidos puros en el corazón se pervierten en el pensamiento, los hay también malos y que solo desgracias acarrear. Entonces ellos son la causa de muchos males: producen infinidad de perances; dan germen al odio, á la envidia, á la venganza; y lejos de embellecer la existencia del hombre la convierten en un continuo tormento. Por fortuna son los menos, pues casi siempre, como producto que son del alma, tienen solo bellísimas condiciones.

Por lo demás, repito que el hombre no puede existir sin sentimientos, sobre todo de los primeros. No bastarían las sensaciones á cubrir su puesto; no son, como algunas escuelas dicen, todos los sentimientos sensaciones, ó al menos no revisten las mismas condiciones. No cabe comparación entre la impresión pasajera y débil de una *sensación*, con el verdadero *sentimiento*, con ese goce interno del espíritu.

Los sentimientos son, á mi entender, la vida del hombre y se observan en todas sus manifestaciones. Que sean siempre buenos, siempre elevados, siempre de buenos resultados es lo necesario y á lo que debe tender la inteligencia; que por lo demás existen siempre en germen en el individuo, aunque éste algunas veces no los *sienta*.

Se concluirá.

COMPENDIO DE GRAMATICA CASTELLANA
 EN FORMA DE DIÁLOGO
ARREGLADO PARA LAS ESCUELAS DE PRIMERA ENSEÑANZA
POR D. BARTOLOME TORTES,
 DIRECTOR DE PRIMARIA EN MADRID

El más breve, sencillo y completo de los de su clase, y puede servir de amplificación al Epítome de la Real Academia

Se halla de venta en la imprenta de este diario, al precio de **TRES REALES** el ejemplar, encuadernados á la holandesa.

METODO DE LECTURA
 POR D. MODESTO TOMAS
 maestro superior, y director de la escuela del Real en esta ciudad

Esta segunda edición, completamente corregida y aumentada, consta de 64 páginas con variedad de tipos, abundancia de sílabas de toda clase y ejercicios prácticos, finalizando con algunas lecciones de lectura corriente de letra gruesa, sirviendo de preparación para la lectura de cualquier impreso.

Precios. El método completo con tapitas de cartulina, docena 18 rs. La cartilla, ó primera parte del caton, con tapitas de papel de color, docena 7 rs. — Los señores maestros que se dirijan al autor, los obtendrán á 15 rs. docena de catones, y á 5 rs. y medio docena de cartillas. — Los señores librereros que deseen venderlos en comision, percibirán el 15 por 100 por tal concepto. — Coleccion de 15 cartillas, en papel 8 rs.; uno suelto, 1 real. Se venden en esta imprenta, y en casa del autor, escuela del Real.

METODO FACIL Y BREVE DE LECTURA

Aprobado para texto por el gobierno, por D. Manuel Meseguer Gonell, maestro superior, premiado en certamen literario y por la junta provincial de Instrucción pública de Tarragona.

Entre los elogios prodigados por la prensa y los profesores á la bondad de este sencillo método de lectura merece citarse con preferencia una frase de don José Roman, maestro de Buge (Málaga) que escribe al autor; con los doce años que llevo de práctica en la enseñanza jamás he obtenido en la lectura los resultados que en los seis meses que hace tengo adoptado su método. Merece, pues, la pena de ser ensayado por los maestros que no lo han adoptado todavía, á fin de adelantar lo posible á los discípulos en tan interesante asignatura.

Véndese en la imprenta de este diario, y en Tarragona en las de Gual, Roura y Granel, á diez cuartos ejemplar y diez reales docena. La colección de carteles á 6 reales en papel y 12 en carton.

GAS DE CASTELLON

Empresa de Don Félix Carreras

La nueva empresa que tiene á su cargo la Fábrica de Gas de esta población, después de introducir importantes mejoras en los aparatos de fabricación, con objeto de suministrar un fluido de excelente calidad, no obstante de los cuantiosos desembolsos á que se ha visto obligada, desiosa de corresponder al creciente favor del público y de generalizar el establecimiento del gas como corresponde á la cultura é importancia de esta capital; á partir desde el día de la fecha, tiene el honor de ofrecer al público:

Colocar gratis los ramales de plomo necesarios para introducir el gas en las casas situadas en las calles que estén canalizadas. Colocar gratis las portillas de seguridad necesarias. Hacer á precios de fábrica, las instalaciones del interior de las casas, quedando á cargo de los abonados, los cuales podrán mandarlas hacer al lampista que quier, si así lo convienen; convenir este; pues la empresa ni desea tener el monopolio, ni autorizar á determinadas personas á que lo tengan, con detrimento del público.

Con objeto de poner al alcance de todas las fortunas el establecimiento de tan importante mejora, la empresa se compromete á cobrar el importe de las instalaciones que haga, en doce meses, percibiendo mensualmente la parte correspondiente, con lo cual, por una cantidad mensual insignificante y en muchos casos menor de lo que cuestan los tubos que se rompen en las lámparas de petróleo, los abonados adquieren insensiblemente y en un año, la propiedad de la instalación y aparatos.

A los abonados que deseen alquilar los contadores, la empresa se los proporcionará á los precios siguientes: De 3 mecheros á 2 rs. vn. al mes. De 5 id. á 3 id. id. De 10 id. á 4 id. id.

El precio del gas, es de 54 maravedises por metro cubico con lo cual, en las condiciones actuales de fabricación, es el sistema de alumbrado más cómodo, limpio, económico y saludable que se conoce.

SE HA RECIBIDO en la imprenta de este diario un magnífico surtido de estampas, cromos-litografías y gran variedad de tarjetas y felicitaciones de las principales litografías nacionales y extranjeras

GABINETE OPERATORIO
 Y DE CONSULTAS PARA ENFERMEDADES CRONICAS,
 A CARGO DE
DON ANTONIO FORNS Y SANCHEZ,
 Licenciado sobresaliente en Medicina y Cirujía, ex-Ayudante Anatómico por oposicion del Colegio de Medicina y Cirujía de Barcelona, y ex-primer Ayudante Médico del cuerpo de Sanidad Militar,
 Establecido calle de Zapateros, núm. 26, principal,
CASTELLON

Horas de consulta: por la mañana, de once á una; y por la tarde, de siete á ocho.

GRAN COLECCION DE MAPAS
 iluminados, en un pliego doble marquilla. Se venden en la imprenta de este diario á seis rs. cada mapa.

LA ZAPATERIA
 de Vicente Arrufat se ha trasladado á las cuatro esquinas de la calle de Arriba, número 99.
 En dicha zapateria se venden agujas para las máquinas de coser.

LECTURA EN VERSO

Coleccion de poesias escogidas, antiguas y modernas, arregladas por D. Manuel Meseguer Gonell, maestro superior, premiado en certamen literario y por la Junta provincial de Instrucción pública de Tarragona.

Para facilitar la lectura en verso, siempre difícil, se hallan divididas las composiciones en trece series, que constituyen otros tantos géneros literarios, á saber: sencillo, sério, lírico, didáctico místico, dramático, fantástico, jocoso artístico, elevado, heroico y sublime.

Véndese á 48 reales la docena de ejemplares, en la imprenta de este diario, en Madrid, libreria de Hernando, Arenal, 11; Barcelona, Bastinos y Camí; Tarragona, Gual; Lérida, Sol; Valencia Mariana y Corretger y compañía; Corregería, 20.—Un ejemplar solo, 4 reales ó diez sellos de 10 céntimos dirigiéndose al autor, por Tortosa—Amposta.

CONFITERIA Y CERERIA
 DE **EDUARDO BLASCO**
 ZAPATEROS, 18, DUPLICADO

Depósito de los acreditados chocolates de la compañía ultramarina de Marsella, elaborados por nuevas y poderosas máquinas movidas por fuerza hidráulica. Chocolate con canela, á 4 y 5 rs. libra segun clase. El que tome 6 libras, se le dará media de regalo.

En este establecimiento, el más antiguo en esta capital de los de su clase, hay grandes y variados surtidos de toda clase de artículos de escritorio; estamperia; premios para los niños que asisten á las escuelas; libretas, cuadernos y libros rayados en distinto número de hojas; papeles de todas clases y demás objetos necesarios para hacer flores; muestras de Iturzaeta, sueltas y en colección; cuadernos de muestras para letra inglesa, gótica, ronda escocesa, etc.; enseres para dibujo; tintas de todos colores líquida y en polvo; papel pautado; libros de educacion, recreo, etc.

Se hacen toda clase de impresiones que se pidan, sea con tinta negra, de colores ó con purpurinas; tarjetas de visita, tarjetas para felicitar, etc. etc. Se hacen encuadernaciones de todos modos, segun se encarguen. Se timbra papel de cartas, sobres, etc., en seco y de relieve. Servicio de toda clase de formularios y obras jurídico-administrativas que puedan necesitar los ayuntamientos y juzgados municipales. Se venden impresos militares. Además de todo lo referido, esta casa puede servir cualquier trabajo de litografía, pues está relacionada con las más acreditadas.

VIUDA DE PERALES E HIJOS

TALLER DE SASTRERIA
 de Joaquín Roig y Agut
 calle de Eusebio núm. 8

En dicho establecimiento se ha recibido un elegante y variado surtido de géneros estranjeros y del país, propios para la estación, los que se venden en prendas hechas á la medida y á precios relativamente baratos.

AVISO
 Gran depósito de PIANOS nuevos de las acreditadas fábricas de DON PEDRO GOMEZ E HIJO y Don José Gallana de Valencia

Se venden, alquilan y cambian por otros usados.
 Castellon, Medio, 43, principal.

BOTICA
 de Don Ramon Barrachina
 CALLE DE ZAPATEROS, NUM. 18

Jarabe de quina ferruginoso preparado con protoyoduro de hierro, dosificado con cuatro granos de yoduro de hierro por cada onza de jarabe de quina. Recomendado para combatir todas las enfermedades cloro-anémicas, las esorófulas y el raquitismo. A 10 reales frasco.

Caramelos pectorales, útiles para combatir los tos, preparados con productos vegetales únicos. Un real onza.

PAN CATALAN

En la panaderia de Tomás Domenech, calle de Campomar numero 39, lo hay de primera calidad.
 Se vende á 19 rs. arroba.

AÑO II
 En Castellon: Un
 Tres meses, 18 rs.
 No se sirve ningun
 importe. El pago es

No cesaremos ductores á que sion de Paris.
 Lo reclaman el decoro español ber moral.
 Lo reclaman acudir á la Ex puesto en el cati cion de anuncios: cirse por todo el tar una variedad los cuales algun los consumidores porque la demo de trabajo y la elementos que atraer capitales tividad del cons actividad produc que, los delega ña, al ver lo que pueden ser, al e podrán decir al falta ni espíritu presa; que lo qu progreso, es un de todos los org científicos, polít que, en la produ carestia, é impic en calidad ni encios, y que el m desenvolvimient yo de la legisla queza de sus fue

Lo exige el d que, pues el gol comprometido á Paris, España, n menguada repre certamen, sino o trar que todas no han b istado tiésemos el imp siglo, y que el p ta y de la guerr sabe ser tan e contra los obstá za, las penalida cion industrial; dios de la ciencia guerras justas y pos de batalla.

Lo impone el las exposiciones cificas protestas de as sangrient se destruya la h la marcha del p la moralidad y nazan destruir, sal conflictos, lo años de observa culos y trabajos ha de decir de E pre pronta á de y no se la encu contribuir á la p

¡Desperta ferri go y á Paris! S convirtiendo los bate de nuestro ses que exciten tores para acud cuyo palenque Demostremos productores, y valemos en el á la actividad,